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Budapesta, 12 Oct- — Raportul ofi
cios v. Hofer de azi sosit în momentul de 
a pune ziarul sub tipar, anunță următoa
rele noui evenimente importante de pe 
?!ontul sârbesc:

Armatele aliate atacă pe toată linia 
la sud de Sava și Dunărea și pe cursul 
jos al Drinei. C

La sud de Belgrad, la cucerirea șanțu
rilor Laudon și muntelui Lina am mai 
capturat 3 tunuri. Toate înălțimele din 
jurul Belgradului, care domină trecerea 
rîurilor, se află în stăpânirea noastră.

/ OfițBPi francezi ian contera armatei sârbești 7
' S o f i ^—^"Wtombre. -*- Știri sosite din Ser-

bia, prin Salonic, anunță că’n cartierul princi
pal al armatei sârbești, dela Kragujevae dom
nește mare zăpăceală. militară de sub < on- 
ducerea prințului moștenitor Alexandrii a luat

Ziarul
gus« publică o convorbire cu d. minis
tru al lucrărilor publici dr. Angheles- 
cu care și-a exprimat credința că Pu
terile centrale vor recurge din nou la 
România, spre a cumpăra cerealele, așa 
că criza ce se simte azi printre agricul
torii români va dispare-

Până atunci, atât ministerul lucrări
lor publice cât și direcția căilor ferate 
au luat toate măsurile pentru înlesnirea 
transportului de cereale spre frontieră; 
așa că în momentul când exportul va 
reîncepe se va putea exporta zilnic până 
la 1000 vagoane.

Trupele germane au cucerit orașul 
Semendria și gonesc acum pe sârbi din 
orașul Pozarevac.

La frontiera Bosniei și Herțegovinei, 
s’au produs mici încăierări între trupe
le noastre și cele muntenegrene.

Pe frontul rusesc:
In regiunea Burganov am respins trei 

iatacuri rusești. Lupta mai continuă pe 
un front de 3 cliilom'ctri Alte atacuri 
rusești la rîul Kormin și Știr au fost res- 
pinse. *

Pe frontul italian: Nimic deosebit.

dela guvernul sârb întreaga conducere a țării.
La Kragujevae au sosit ofițeri francezi și en

glezi, printre caii și generali, cărora li se va 
încredința conducerea armatei sârbești.

Aobst moment p.are ca nu o tocmai 
depărtat, întru cât chiar cri s'au făcut 
propuneri d-lui ministru al lucrărilor 
publice, de către un reprezentant oficial 
al caselor de import germane pentru gă
sirea unei modalități în vederea accde- 
rărci exportului de grînd în Germania.

D ministru al lucrărilor publice a 
ipspuns că din partea României expor
tul nu întâmpină nici un neajuns. Rămî- 
ne-ca Germania să trimită vagoane cît 
mai multe la granița română pentru în
cărcarea cerealelor. ICu modul acesta 
s’ar putea expedia ilniv între 500 și o 
mie vagoane.

PIN ROMÂNIA
„Complotul regilor*

Ziarele din România, favorabile Ententeî, sint 
absolut derutate și uimite da întorsătura ce a 
luat-o situația diplomatică în Balcani, mai ales 
prin îndepărtarea delà cârma Greciei a lui Ve- 
niz'elos. In cercurile "războinice din București 
s'e crede că există'o' înțelegere tacită între îm
păratul Germaniei și regii din Balcani: Ferdi
nand al Bulgariei, Ferdinand ai României și Con
stantin al Greciei, și din aceasta pricină, cauza 
Ententei e perdută în Balcani.

Ziarul »Adevărul« vorbește chiar de — Com
plotul regilor, complotul tronurilor. Așa d-nu? 
Miile scrie:

»Cele ce s'au întâmplat la Sofia și Atena, oare- 
cari vorbe scăpate pe ici, pe colo, mă fac să 
încep a mă teme, că acelaș plan unitar, se va 
urmări, ca și la Atena, ca și la Sofia, și Ia-Bu
curești.

»Lttvitura dc stat din Grecia, venită, după de
clarațiile d-iui Radoslavoff că Bulgaria e în
țeleasă cu România și Grecia, și după reluarea 
relațiilor personale dintre suveranul bulgai 
și cel grec, prin schimbul de telegrame ce a ur
mat între ei, arată că sîntem în plin complot a 
regilor din Balcani.

»România are dreptul să se întrebe dacă re
gele ei nu va fi prins în complotul acesta al tro
nurilor, mai cu seamă că pe fiecare zi atitudinea 
sa dă loc la bănuieli.« »

Presa din România și violarea neu
tralității Greciei

Citim următoarele in ziarul conservator »îna
inte« în articolul prim »In Balcani« (24 Sep
tembrie st. v.):

Debarcarea unui detașament anglo-francez la 
Salonic, înseamnă o flagrantă călcare a neutra- 
lităței Greciei. Și câtă vorbă sa făcut în jurul 
neutralităței Belgiei.- Cel dintâi și cel mai grav 
semn al barbariei și al spiritului de dominație 
german a fost ’«lesocotiirea libertaței, ' a neu
tralităței Belgiei.

După un an de asemenea protestări in numele 
civilizației ultragiate, Ententa calcă neutralita
tea Greciei,- o țara izolată și.al cărei teritoriu nu 
era unicul drum nici la Constantinopole nici la 
Sofia; este insă probabil cel mai comod, și En
tenta nu s a oprit înaintea principiului neutrali
tăței.

lata încă odată dovedit, că nimic decât in
teresul conduce popoarele Jn război, și că nu

pF- mtul unui exemplar B fileri. "W



mai -naivii și charaghioșii, ori șarlatanii, pun în 
vorbăria lor principiile și sentimentele de 'i- 
bertate, civilizație și umanitate, mai presus de 
interesele statului.

Situațiunea devine foarte serioasă în Balcani 
și de sigur trebue’so urmărim cu atențiune, pen
tru ca să fim in măsură să ne apaiam, în tot mo-1 
mentül, cu succes interesele noastre.

Noi trebue să ținem seama atât de pozițiunea 
noastră geografică cpt și de pozițiunea arma-

MERSUL^ĂZBOIULUI
Fraăa din Belgrad: ZII ofițeri, ZWO soldați prizonieri, OZ 

tunuri, 5 mitralieze
— Intărirele sârbești Ia sud de Belgrad luate cu asalt. — Ata
curile franceze respinse la Champagne. — Mari perderi italiene. 
— Statele balcanice și războiul. — Situația la Dardanele. —

Cel mai mare interes se arată acum ofensivei 
din Serbia. De fapt pe ziua de 11 Octombrie, ști
rile de pe celelate fronturi sunt mai sărace în 
noui evenimente decât știrile din Serbia.

Din cele mai noui rapoarte oficibase, reiesă 
că forțele austro-ungare și germane au trecui 
Dunărea și Sava, în Serbia, pe la următoarele 
puncte: la Mitrovica și Sabae, la Obrenovac, 
Belgrad, Dubrovica ia nord-vest de Pozarevac, 
în fine la Ram și Grădiște, probabil că acum și 
la Orșova. Comunicatul german dela li Octom
brie accentuiază că trecerea DunăAi între Sa- 
bac și Grădiște este terminată. Asta înseamnă 
că pe această mare întindere de front, grosul 
forțelor aliate se află acum pe maiul sârbesc al 
Dunărei.

La Orșova și la Drina, trecerea armatelor pa
re că e încă în faza începutului.

La sud-est de Belgrad, armatele aliate au pus 
stăpânire pe munți de 249 metri înălțime — dar 
cercul de munți care împrejmuește Belgradul 
Ia sud — nu-i încă partea dominantă a Capitalei 
sârbești. Mai departe la 15 klm. ia sud de Bel
grad se ridică munți și mai înalți, ca muntele 
Ayala de 565 ,m. înălțime, Și e sigur că sârbii 
se vor folosi de fiece punct strategi favorabil 
pentru a opune cea mai aprigă împotriviră. Ca
racteristic c faptul că n Belgrad. ’trupele aliate 
au făcut un număr relativ npe de prizonieri 
sirbi. V. Hofer observă insă că perderile de 
merți sint foarte mari la sirbi. Cu alto cuvinte 
sârbii nu se predau așa ușor ca rușii. Ei luptă 
până la moarte.

Pe frontul rusesc se constată o potolim a 
eontra-ofensivei rusești. La nord-vest de Tăr- 
ncpol rușii au suferit o înfrîngere. In regiunea 
mlăștinoasă Kușoke Voia, lupte’e au decurs fa
vorabil pentru armatele aliate. In Galiția de ră
sărit, la est de Zelszcziki, aproape de gura Si,- 
retului, au Ioc de două zile lupte mai mari de 
artilerie. Rușii au căutat la adăpostul pădurei, 
sa înainteze până in pozițiile noastre, când au 
ajuns însă in valea După, au fost primiți de o 
grindină d? șrapnele din partea artileriei austro- 
ungare, și au trebuit să se retragă in pripă.

Și pe frontul basarabean asalturile rusești 
au fost mereu respinse. Portul Riga a fod bom
bardat de aeroplane germane.

Dăm mai jos comunicatele dela 11 Octom
brie despre nouile lupte dc pe frontul rusesc:

Acțiunea de atac a rușilor a șlabjt șimți- 

telor statelor cari ne .înconjoară. O greșeală în 
situația de azi ar ii primejdioasă nu numai pen
tru realizarea idealului iostm, dar pentru în
săși existența Regatului.

Războiul acesta ne dovedește, prin- condițiunile 
in cari este purtat, că nici o considerație do drep
tate, de legalitate, de echitate, nu este respec
tata când interesele beligerantilor se i besc de 
dânsa.

tor pe ziua de eri pe tot frontul nostru de nord
est. Numai în contra liniei noastre de pe Stripa 
a întreprins dușmanul câteva atacuri, cari s’au 
terminat pentru dînsul cu un eșec complet, 
ca și în zilele trecute.

In regiunea Deleznica și pe cursul de jos 
al fiului Stir rușii au fost respinși spre nord-est.

Höfer} mareșal locot.

Comunicatul german anunță:
Armata lui Hindenburg a respins atacuri 

rusești. In fața orașului Dunaburg și la nord- 
est de Viddsi. Un aeroplan dușman a fost 
doborît la vest de Smorgon.

Armata prințului Leopold al Bavariei a res
pins lesne lă răsărit de Baranoviczi un atac 
mai slab.

Armata generalului v. Linsingen a respins 
pe dușman, în luptele de cavalerie din regiu
nea Kușocka-Vola, dincolo de sectorul Ben- 
ziminaia și Viesoluk. La lezierci luptele nu-s 
terminate încă. La nord de Btelskaia-Vola duș
manul a fost gonit.

Armata generalului conte Bothmer a res
pins din nou' puternice atacuri dușmane.

Trupele germane au luat înălțime’e ia sud 
de Hladki. pe Șiret, 15 .chilomctri ia nord-vest 
de Tarnopol și-a respins trei atacuri rusești 
contra satului Hladki.

Șeful Statului major.

LUPTELE PIN APUS
—Perderi grele de ambele părți 
în Champagne. — Succese germa

ne în lupte aeriene. —-
Scriitorul reputat B. Kellermann co

munică următoarele lui »Berlinei1 Tageț 
bjatt« de pe frontul francez: Lupta de 
la iChampagne urmează cu aceiaș ma
re vehemență. < u întreruperi trecătoare. 
Eri seară locul arțjleriei noastre a luat 
proporțiile unor salve de explozii. Ge
neralul Joffre aruncă în foc, fără consi
derații de perderi, regiment francez du
pă regiment francez. A completat go
lurile din fiecare brigadă și multe le-a în
locuit cu alte proaspete. Și din Arras a 
adus regimente in Champagne- Dela 20 
Seoteir^rie a aruncat asupra pozițiilor

germane mai multe milioane de granate. 
Atacurile franceze din zilele din urmă 
nu mai au caracterul disperat ca cele 
din Septembrie. Francezii recunosc co
losala greutate a șarcinei lor- Câteva 
tranșee perdute de germani la răsărit 
de ferma Navarin le-am reluat cu asalt. 
Satul Tahure, pe care francezii spun că 
l’au luat, e acum formal într’un cazan 
de loc. Perderile sînt de ambele părți 
foarte grele, dată fiind vehemența lup
telor. Joffre nu va reuși să spargă frontul 
german, chiar când ar aduce întreaga 
armată din iChampagne.

Comunicatul oficios german delà 11 Octom- 
' brie dă următoarele lămuriri despre nouile eve

nimente de pe frontul francez:
In regiunea Souchez-Neuvile și 'în Cham- . 

pagne la nord-est de Le Mesnil au fost res
pinse atacuri dușmane cu granate de mână. 
Aviatorii noștri au doborît eri patru aeropla
ne dușmane. Un aeroplan englez s’a prăbușit 
la răsărit de Poperinghe.

La nord-vest de Lille, locotenentul Immel- 
man a doborît un biplan englez dela o înăl
țime de 4000 metri. Ofițerul acesta într’un in
terval scurt a făcut să se prăbușească patru 
aeroplane dușmane. Pe lingă această au fost 
nimerit in luptele aeriene dela Champagne, ia 
Somme Py și pe înălțimele Meusei, Ia vest de 
Hattenchatel, câte un biplan francez.

Noi am perdut un aeroplan de recunoaștere 
la sud de pădurea Pretre.

Șeful Statului majori

LA SUD
Noui victorii în Serbia

Tot mai amănunțite și mai precise devin ști- 
i ile oficioase despre decursul luptelor din Ser
bia. — Comunicatele oficioase dela 11 Octom
brie sună:

In regiunea Macsva și Obrenovac nu s’au 
produs evenimente deosebite. Forțele austro- 
ungare șt germane cari înaintează la sud de 
Belgrad, au aruncat 'pe sârbi din fortificațiile 
lor la sud-est și sud-vest de oraș, și acolo tru
pele noastre au luat cu asalt »Muntele Verde« 
și »Velki Vrazar«. In regiunea Semendria și 
Pozarevac diviziunele armatelor noastre alia
te au câștigat din nou teren.

La cucerirea Belgradului au căzut în ma
nile noastre 9 tunuri de vapor, 26 țevi de tu
nuri de câmp, 1 reflector, numeroase puști, 
multe munițiuni și diferit alt material de răz
boi. Am făcut prizonieri 10 ofițeri sârbi și 
peste 600 soldați. Perderile sîngeroase ale 
dușmanulfii au fost foarte mari.

Flotila noastră dunăreană a îndepărtat o 
serie de mine rusești de pe cursul Dunărei, 

Hofer, mareșal locol.

Comunicatul german anunță;
Pe Drina s au desfășurat noui lupte. Pe 

frontul .între Sabae și Grădiște trecerea peste 
Dunărea s a terminat. La sud de Belgrad au 
fost cucerite înălțimele intre Zarkovo și Mi- 
rijevo. Mai departe la răsărit, atacul e in curs. 
Poziția Anateina în cercul dunărean dela Ram 
a fost luată .cu asalt. Mai jos, până la Orșova 
au loc. în unele părți lupte de arti’eiie.

Trupele germane au făcut până acum pri
zonieri 14 ofițeri, 1542 soldați sârbi, și au 
capturat 17 tunuri, printre < ari 2 orele, pre
cum și 5 mitralieze.

Șeful Statului major*
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Aeroplane germane și austro-ungare 
bombardează orașele sîrbești

Un ofifer sârb a povestit unui ziarist wmân 
delà Turnu-Severin următoarele amănunte des
pre acțiunea aeroplanelor germane și austro- 
ungare: 17 aeroplane austriaca au apărut dea
supra orașului Kragujevatz la 11 dim. și au a- 
runcat 43 bombe. Au fost uciși 5 oameni, iar 
10 răniți. Trei bombe au fost aruncate deasup
ra gării Lepovo, altele au fost aruncate asupra 
Pazaravațului, Belgradului și satelor din îm- 
prejuimi.

încetineala în debarcarea trupelor 
la Salonic

— Din Atena vine știrea, că'n portul Salonic 
sunt concentrate până acum 14.000 soldați ai 
Ententei; dintre cari numai 3500 au debarcat.

— »Newyork Herald«, ediție pan ia?ă, pub
lică o telegramă din Salonic, după care s’a sus
pendat cu transportul t upelor Ententei, dc oa
rece autoritățile grec; șl i au ocupat linia ferată 
ce duce spre Serbia.

Atașații militar 'englezi, fracezi și, italieni 
din Atena au plecat la Salonic.

— »Secolo» din Aii ano ai ă. că minutul de 
externe francez, Delcassé e hotărât să se re
tragă, fiind absolut contra debarcărei de tnre 
in Salonic. Și Anglia numai eu greu s’a decis 
să violeze neutralitatea Greciei.

Ruperea relațiilor sârbo»bulgare
Agenția telegrafică bulgară' publică 

nota pe care guvernul sârb a remis-o am
basadorului bulgar din Niș, prin care 
s’au rupt relațiile diplomatice între Ser
bia și Bulgaria:

(Ministerul de externe sîrb are onoare 
să comunice ambasadorului bulgar, că 
luând în considerare plecarea din So
fia a reprezentanților diplomației ai Ru
siei, Franței și Angliei — guvernul sârb 
solidar cu aliatele ei, se vede silit să re
cheme pe ambasadorul său din Bul
garia, și să considere ca terminată mi
siunea Ex. Sale Tșapratșikov, ambasa
dorul Bulgariei în Serbia, In consecință 
se va lua măsurile necesare pentru înles
nirea plecărei acestuia din Serbia și a 
personalului ambasadei bulgare.

Greșelile grave ale diplomației ru
sești în Balcani

Ziarul ôficios bulgar »Echo de Bul
gare« scrie : Cu regret dar fără neliniște 
am văzut plecând delà noi reprezentan
ții acelor națiuni de cari ne-au legat 
vechi simpatii și chiar legături de ra
să- Diplomația rusă a comis în Balcani 
o serie de greșeli, dar ultimatul ei delà 
4 Octombrie este cea mai gravă greșea
lă, și trebue să considerăm azi pe ruși 
ca dușmanii unității noastre naționale.

Noul generalisimul al armatei bulga
re, fostul ministru de război lekov, a 
declarat reprezentanților presei austro- 
ungare, germane și americane :

— Bulgaria nu dorește război, noi am 
mobilizat, după ce am văzut că Serbia 
în loc să ne cedeze [Macedonia, a con
centrat trupe la granița noastră; En- 
tenta în loc să înduplece Serbia la con
cesiuni. a adresat ultimat Bulgafiei, ce
rând să rupem relațiile cu puterile, cen
trale — ceia ce ar ti însemnat pentru 
noi o sinucidere. Bulgaria s’a decis să-și 
apere drepturile ei suverane cu demni
tate. întreg poporul s’a unit cu guvernul 
Ori-ce acțiune militară a Ententei în 
'Marea Neagră sau Egeică nu put avea 
o influență militară asupra Bulgariei.

Ce va face Grecia
Ziarul englez »Daily Chronice« e de părere, 

că tratatul greco-sârb, obligă Grecia șă vie in 
ajutorul Serbiei numai când Bulgaria ar ataca 
Serbia, nu însă când și puterile centrale atacă 
Serbia. Venizelos va sprijini noul guvern grec 
in Cameră, pentru a nu se di-soiva parlamentul.

RĂZBOIUL CU ITALIA
Mari perderi ate italienilor

Dela cartierul de presă se anunță pe ziua â? 
11 Octombrie, că pe frontul italian au ajrut loc 
numai lupte nici, cari au fost toato în defavoarea 
italienilor. In valea Ledro a fost a ungat u i pu
ternic detașament italian după o scurta luptă. 
Perderile italiene pe platou! Folgario sunt eva
luate până la 8 Octombre la 2'00 până 'a 3000 
oameni.

Raportul Iu; v. Hui’;- de a 12 Or toni, re anun
ță, că pe fiontui de cud-vest n au avut ioc lupte 
mai mari. Un ata: ai italieni o- con. a murite’«!. 
Mrzli Vrii a î:si ies. î s d: torn' rb t u de aru- 
Icrie.

— Ententa renunță !a acț unea ei 
la Dardanele, penüu a spr i ni 

Serbia. —
Ziarul itoliaa : Scc.;/o«' rf ă din Londra.. că 

Anglia e decisă să vi? în ajutorul Scrti i m 
mari torțe. Se. d'scuu acum de unde să se ia 
aceste forțe și care să lie numărul lor? a a- 
juns la convingerea, că numai 300.000 soldați 
pot isprăvi ceva .in Balcani, și pentru a le pu
tea aduce curând p,e noul front, c necesar să. 
se retragă forțele dela Dardande și să se re
ducă acțiunea dela strîmtorile turcești ia o. de
fenzíva, sau să se încetez? cu totul acolo ori
ce acțiune. Cercurile militare competente ale 
Ententei văd că progrese serioase la Galipo i nu 
se pot realiza in timp scurt, și e mai avantajos 
să se renunțe la o acțiune contra Turciei.

— Din comunicatele turcești reîesă, că la 7 
Octombrie art'Ieria turcă a nimerit un crucișitor 
dușman. La Aii Bornu m nele turcești explodând 
au distrus poziții-dușmane și la Corft’dere duș
manul a trebuit să evacueze pozițiile lui.

Prețul cu portopoștal împreună nu
mai 20 fileri.

Cuprinsul: '
1. Cine este îndreptățit să primească 

ajutor ?
2. Cine n’are drept la ajutor?
3. Cei îndreptățiți la ajutor.
3. Ajutorul zilnic pentru întreținere 

și chirie.
4. De când până când urmează să se 

plătească ajutorul?
5. Cât face ajutorul la zi pentru fie

care membru de familie?
6. Unde și cum trebue să se ceară aju

torul ?
7. Remedii dc drept. — Piătirea ajuto

rului.
3. Piătirea taxelor când cel îndreptă

țit la ajutor se mută în alt sat sau oraș.
La comandă prețul esemplarclor 

se poate trimite și în mărci poștale. Cu 
rambursd nimănuia nu trimitem.

Știrile zilei
Regimentul 31 din Sibi u s’a distins 

în luptele din Serbia
»Pester LIoj d« primește următoarea 

telegramă dela corespondentul sau de 
război, dela cartierul de presă:

Armata condusă de generalul Kovess 
printr un asalt a alungat pe sârbi din 
pozițiile lor întărite la sud-est de Bel
grad Ostaș ii din Ardeal ai regimentului 
31 de infanterie din Sibiiu s’au distins 
Ia luarea cu asalt a acestor înălțimi prin 
atacurile lor pline de bravură.

Belgradul e cu totul despopulat. De fo
cul artileriei a suferit cartierul indus
trial al Capitalei sârbești, partea de jos 
și de sus a cetății, și regiunea cu par
curi Kalimegdan«.

„îndivisibtîHer ac Inseparabililor“
ImpăraiupTege Francisc Iosif s'a ho- 

lărit în aceste vremuri grave să dea o 
setislbrțm. aspira?iilor naționale ale na
ției ungare, și printr im autograf regal 
precum și printr’un ordin de zi adresat 
armatei si liotei anunță regula rea tutu
ror chesBunelor de embleme și steaguri 
ale celer două jumătăți ale monarhiei, 
pe baza parității absolute observată cu o 
exactitate strictă- Pretențiumle națio
nale în chestia emblemei, și steaguri
lor cari de zeci de ani au fost obiectul 
neînțelegerilor între Ungaria și Austria 
și pricina celor mai vehemente campa
nii ' ale. ppliticianilor naționaliști ma
ghiari, capătă acum o soluțiune defini
tivă. - In ordinul de zi adrdsat de mo- 
nareb armatei și flotei, se arată ce înfă
țișare va avea noua emblemă à Austriei, 
Ungariei și a monarchiei întregi, ea va 
fi alcătuită conform Sancțiunei prag
matice din 1867, conform pactului înche
iat atunci între Austria și Ungaria. Em
blema va arăta» legătura între cele două 
state și va purta ca noua deviză: »Indi
visibilité! ac, inseparabilițer« — adică: 
»Indivizibil și nedespărțit« - deviză care 
după interpretarea organelor oficioase, 
exprimă spiritul care să animeze cele 2 
state în conlucrarea lor din viitor.

Vitejia regimentului român din Cer
năuți

Regimentul nr. 22, din Cernăuți, care in cea 
mai mare parte se .compune din români, a dai 
dovezi nestrămutate de vitejie in acest războiu 
crîncen, luptând până acum aproape în toate 
locurile contra rușilor. Aceasta o dovedește nu
mărul mare de decorații ce și-a câștigat regi
mentul. Până în luna Februarie a anului acestuia 
au fost dela acest regiment decorați cu meda
lia de aur pentru vitejie 5 ostași; cu medalia de 
argint clasa I. 60, cu medalia de argint clasa 
Ij-a 100 și cu medalia de bronz 200 de ostași. De 

.atunci numărul acestor decorați vor fi sporit de 
sigur foarte mult.

O eroină rusă în captivitate ungară
Dig Kom.irom se anunță: In spitalul 

d^iirăci de aici a fost adus zilele aces
te t un rănit rus prizonier Ea cerceta
rea medicala, a ieșit la «iveală; cu me-



dicul are în fata lui o fată de 20 ani. 
Rusoaica cea tînără în vestminte băr
bătești a luat parte de un au de zile îii 
cele mai grele lupte, și a fost rănită pe 
câmpul de luptă galițian, la brațul sting 
și a ajuns în captivitate- Ea e din pătura 
intelectuală și a absolvat școli su
perioare.

înrolarea glotașilor de 40—43 ani
iCea mai nouă ordinațiune a ministru

lui de honvezi, anunță că glotașii născuți 
în anii 1873, 1874 și 1876 trebuie să se 
prezinte la 3 Noiembrie 1913 la servi
ciul militar. Ea acelaș termen mai tre- 
bue să se prezinte și glotașii născuti în 
anii 1872, 1873, 1874 sau din alte con
tingente, cari au fost înrolați odată1) dar 
au fost concediați.

Arhiducesa Augusta
face acum o călătorie de inspecție în 
localitățile, românești, din jurul Aradu
lui, la |Maria Radna, iChișineu, etc-, vi
zitând spitalele de acolo.

Cutremur de pământ în corn. Timiș
In Timișoara și ’n colțul format din 

iMurășul și Tisza și comitatele Torontar 
și Timișoara s’au simțit în noaptea de 
Luni două zguduiri puternice de cutre
mur de pământ. In multe sate s’au pră
bușit ziduri și hornuri- In deosebi s’a 
simțit cutremurul de pământ în comu
nele Banlac și jModoș.

Un deputat ungar contra cenzurei 
ungare

Comisiun'ea administrativă a capitalei Buda
pesta a ținu? cri ședință sub președenția prima
rului Dr. Bârczy. Partea cea mai interesantă din 
desbaterile acestei comisiuni, a fost un discurs 
pronunțat de deputatul democrat și consilierul 
comunal Dr. V. Vâzsonyi, cu privire la cercul 
de activitate al cenzurei. D-șa a spus între al
tele:

— Punctul meu de vedere este că cenzura tre- 
bu'e să se aplice numai acolo, unde interesele 
■purtărei războiului reclamă aceasta, sau când 
apărarea liniștei și ordinei în țară o cere. Ex
periența însă de până acum ne arată, că autori
tățile, cari aplică cenzura, nu se conduc exclu
siv de interesele purtării războiului, ci câte o- 
dată au in vedere numai considerații de con
fort Menirea cenzorului este grea, lipsită de 
popularitate, stârnind și ici și colo anume ză
păceli, Așa de pildă, cenzura observă cu as- 
prime ca n chestiile de aprovizionare a capitalei 
cu alimente —. sa tiu se îndrepte atacuri mai 
vehemente contra guvernului ungar. Așa dar 
Cenzura nu apără numai interesele purtării răz
boiului, ci apără și interesele guvernului. Ce-i 
drept, o oarecare ameliorare in aceasta direc
țiune, se poate constata astăzi. Chiar prim-minis- 
trul, contele Tisza și-a exprimat dorința, ca pre
sa sa se bucure în ori-ce privință de libertatea 
cea mai desăvârșită și că pentru cenzură sunt 
hotărâtoare numai interesele purtărei războiu
lui. Până acum in urmă au domnit pe acest tă
râm stări și mai rele. Cuvântul »Agrarienii« d: 
exemplu, nu-l tolera cenzura să apară în foi; 
așa intr tui ziar cenzura a înlocuit cuvântr; 
vesta cu »strașnic de bogat.« tu nebuniei m am 
observat cum ziarul guvernamental »Ims U, 
săg« iu iaportul sân despic ședința (.jhsh . -m 
compilai, u adresat injurii iiiculilicabile i.i con

tra comisiei municipiaie. Numai în două direc
țiuni mai există acum la noi în Ungaria o liber
tate de presă adevărată: libertatea de a ataca 
Ententa și libertatea de a se năpă-tui asupra co
munei.

— Ar fi de dorit ca cenzura să aibă in vedere 
numai interesele purtărei războiului și ca'n 
toate celalte chestiuni, presa să se bucure de 
abeiaș libertate, care ii se acorda în atacurile 
ei contra comunei. (Aplauze generale).

Schimbul banilor noștri
în bani nemțești, românești etc. se face 
aici în capitala țării mai ușor, mai re
pede și cu condițiuni mai favorabile de
cât în provință. Nimeni să nu se lase 
sedus de făgăduelile făcute de agenții 
cari s’au sporit în timpul din urmă atât 
de mult.

Bani mai ieftini se capătă numai 
în Budapesta.

Informații dăm cu plăcere tuturor ace
lora, cari ni se adresează, — dacă ală
tură la scrisoare mărci de 35 fileri pen
tru răspuns.

Ce ursii Biilpii despre urmiFile 
contra Serbiei

' Dela declararea mobiiizărei bulgare, ziâX 
rele din Soba apar sub o foarte severă cenzură; 
totuși ziarul »Dnevnțk« dela 20 Sept., publică 
un articol foarte îndrăzneț, din care extragem 
următoarele:

»Politica unor state din Balcani a fost făcută 
pe baza lăcomiei de noui cuceriri teritoriale.
, Totdeauna s’au calculat câți kilometri pă- 
trați s'ar putea câștiga dacă ar îndrepta tunurile 
într'o direcțiune sau alta. Astăzi însă se privește 
cu fotul altfel asupra situației din peninsu a Bal
canică. Este vorba nu numai de dobândirea de 
teritoriu, ci intru cât războiu’l european va e- 
xercita influența sa și mult mai târziu după sem
narea păcei generale.

Guvernele puterilor europene și în primul rînd 
Cele ale țărilor din Balcani, trebuesc să dea o 
îndrumare cu totul nou politicei țârei lor. Ele 
șînt cu totul libere'să-și aleagă drumul în direc
țiunea caie-i se va părea mai atrăgătoare.

Tunurile cari au început să bubue la granița 
Serbiei se aseamănă cu loviturile de ciocane 
cari lovesc necontenit în stincă până își vor stră
punge un tunel prin munte.

»Armatele austro-germane își vor desphide 
drum prin Serbia, așa cum și-au deschis in Po
lonia rusească .Nici un fel de promisiuni și nici 
un fel de piedici nu le vor putea opri. Și când 
acest drum va fi croit, se înțelege ca na se va 
decide * soarta ■■ întregului războia european, dar 
va indica din t mp d'- partea cui va fi succesul 
final. In capitala Bulgarie1 pare ca s’a recunoscut 
aceasta și s a tras la timp rezultatul ce va de
curge. Ar fi foarte nepotrivit să Taccm proorociri 
dar nu vom greși dacă am afiima că după toate 
indiciile se vede dar că intruin termen nu toc
mai depărtat,, mărețul plan cu caracter, econo- 
mico-politic în momentul de fața — pentiu crea
rea drumului de legătură între răsăiit și apus 
se va realiza pe cale politico-armaiă.«

Este vorba aci, fără îndoială de realizarea nu 
numai n bgatuici mometiiane a austro-gennani- 
luf cu Turcia, prin S'erbiu și Bulgaria, ci și de 
murea Austriei la Salonic prin cucerirea Al- 

bamei și Serbiei. . ' J

Numai 1 C. 50 fii-
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia Ilustrata« —

pe timp de o lună
pentru soldați! răniți 

și bolnavi din spitale. "WJ

Mm răiML
Ea administrația ziarului nostru fee 

află de yînzare următoarele hărți: 
Fiarta mare a Europei, mărimea

140/220 cm. în 5 colori — cor. 250
Aceiași hartă, mărimea 77-^100 1.50
Harta războiului turco-rus cor. 1.5Q. 
Harta' războiului’ mondial mări

mea 56^81 cor. 1.20
Pentru espedarea franco să șe alăture 

la fie care comandă 10 fileri.

Pentru frații soldați cari ac tri- 
\ mit poezii

In mulțimea de scrisori și cărți poș
tale ce ne aduce zilnic poșta, nu este 
mic nici numărul scrisorilor cu poesii 
din războiu, poesii de dor, de patimă, 
și alte multe poesii scrise de frații noștri 
soldați. Ei toți cer însă, ca poezia lor să' 
fie publicată în n-rul viitor, și fiind că1 
dorința aceasta n’o putem împlini, re< 
clamațiile vin cu duiumul.

Sa știe frații soldați, că în urma nu
mărului măre de poesii ce ne trimit ni 
este imposibil ca să le revidiem și co
rectăm, căci cele mai multe sunt foarte 
lungi, scrise prost, multe din ele nu în 
formă de poezii, și pe deasupra cu cre
ionul. Cei mai mulți poeți soldați se iau 
după o altă poiesie publicată deja. A- 
ceste toate vor ajunge la coș. Să fie toți 
pe pace, că1 cele bune Ic vom publica 
scurtate și cioplite.

Atrag'em atențiunea soldațildr, ca în 
viitor să trimită poesii mai scurte, ori
ginale și nu imitate, legibil scrise, și 
atunci vor vedea mai curând tiparul.

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VIL, Ilka-utcza 36. 
se poate comanda broșura:

Editor și redactor icsponsabil: D. Birăuțiu.
Foaia Poporului Român Bpest Ilka-u 36

Loc de «do caută:
Nițctlae Bădulcscu serviciu de chelner, 
Mărimii Samoilescu servitoare de casă, 
jucreția IMoga servitoare de casă, Ana 
dega serviciu de rînd.,

Scrisorile să se adreseze la
Ukenyir (Hunyadmegye), unde se 
dlă toți ne; susn urniți.


